



立足经济监督,打造“特种部队”

——习近平总书记重要指示为审计监督护航经济社会高质量发展注入强大动力

新华社记者

“聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设”“以高质量审计监督护航经济社会高质量发展”。近日,习近平总书记对审计工作作出重要指示,充分肯定审计机关在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐败斗争等方面发挥的积极作用,对审计工作提出明确要求。

大家表示,习近平总书记的重要指示为做好新时代审计工作指明了前进方向,提供了根本遵循。新征程上,要坚持党中央对审计工作的集中统一领导,立足经济监督定位,打造“特种部队”,奋力开创审计事业新局面,不断取得新成绩。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。作为接受表彰的全国审计机关先进集体代表,重庆市审计局财政审计一处处长万亦勇深受鼓舞:“总书记对审计工作的高度信任和殷殷期许句句在耳、字字到心,进一步增强了我们做好工作的信心和力量。”

中央审计委员会成立以来,在党中央集中统一领导下,我国审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。

(下转第3版)

聚焦新业态领域工会工作重点难点堵点,陕西工会外扩渠道内增引力——

打好“联”字一张牌 画出最大同心圆

本报记者 祝盼 毛浓曦

“从工会角度,建议在规范中加入集体协商、劳动法律监督等有关内容”“我们货车司机面临被平台压价等问题,规范能不能分类给出指导”……

2024年年底的一天,由陕西省总工会牵头,联合陕西省标准化协会、省物流学会,西安市市场监管局、市交通运输局、市质量与标准化研究院、市物流行业工会联合会、市道路货物运输行业协会及网络货运三方,围绕《网络货运运营服务规范》标准编制,进行研讨。

这是近年来陕西工会聚焦新业态领域工会工作的重点、难点、堵点,外扩渠道、内增引力,聚势聚力打好“联”字一张牌,画出最大同心圆的一个缩影。

党工联促

陕西省宝鸡市渭滨区“红色商圈”位于宝鸡市商贸核心区,从业人员近3万,其中新业态形态劳动者众多。

为增强工会组织的吸引力和凝聚力,渭滨区着力在这里构建“大商圈、大党建、大工建”的工作格局。该区定期组织召开“红色商圈”党工共建联席会、非公党组织书记培训会及经验资源共享交流会;构建共驻共建运行机制,党工工作目标同步商定、组织同步谋划、资源同步享有、工作同步促进、任务同步考核。

这里逐步形成立体化的党工共建工作格局。目前,该商圈已组建工会组织67个,吸纳

会员1732名,已有38名企业党组织书记、副书记、委员兼任工会主席。

近年来,陕西省总联合省委组织部,印发《关于加强新时代非公经济组织和社会组织“党建带动工建、工建服务党建”工作的意见》,要求把“党建带动工建”列入重要议事日程;参与修改省委社会工作部《关于贯彻落实〈关于加强新业态、新就业群体党的建设工作的意见〉的工作方案(征求意见稿)》,再次提出将新业态形态劳动者工会工作纳入基层党建工作的重要考核内容。

“我们还开展了非公经济组织和社会组织‘党建带动工建、工建服务党建’工作优秀案例征集活动,面向新业态平台企业等开展党工共建示范点培育工作,已培育15家。”陕西省总工会基层工作部部长李琳

对记者说。

工作联抓

2024年8月22日,海南五八到家货运服务有限公司(快狗打车)陕西分公司工会正式成立,35名网约车司机集体加入工会。“这是快狗打车西北区域首家新业态形态劳动者工会。”陕西省交通运输工会主席唐煜强说。

2023年12月19日,第二十九次陕西省政府与省总工会联席会议,将“推进陕西省新业态领域工会建设工作”作为重要议题专门研究,最终达成了和政府相关行业主管部门,共同推动新业态形态劳动者建会入会工作的共识。

(下转第2版)

高质量发展调研行

本报记者 陈曦

隆冬时节,行走在中原大地,严寒也挡不住勃勃生机。

河南省南阳市内乡县中以高效现代农业产业园内,智能控温的水培大棚洋溢着“科技范儿”,“喝水”长大的蔬菜绿油油、水灵灵,普莱柯生物工程股份有限公司里,生物安全三级实验室一刻不停地运转,兽用药品创新和疫苗开发捷报频传;在嵩县中原药谷科技园,柴胡茎、连翘叶等中药材的非药用部位也成了“香饽饽”,带动药农实现“一株草药两份收入”……

近年来,河南因地制宜发展农业新质生产力,向科技要产量、要质量、要增量。2023年,全省农业科技贡献率65.7%,稳居全国第一方阵。从豫东平原到豫西丘陵,处处能感受到发展向“新”、科技攀“高”的进取锐气。在这里,农业的未来充满无限可能。

一粒种子促振兴

河南新乡,中原农谷核心区。冬日暖阳下,科研人员精心培育的种苗长势喜人,其中便有与冰草远缘杂交的小麦“明星”品种——“普冰03”。

曾经,改良小麦品种主要靠现有品种的相互杂交来实现。然而,长期近亲繁殖导致遗传相似度越来越高,育种一度陷入了瓶颈。此时,小麦育种科学家将目光投向了冰草。“冰草属植物穗粒数多,具有优秀的抗旱、抗寒、抗病性,被认为是小麦改良的最佳外源优异基因供体之一。”中国农业科学院中原研究中心研究员张锦鹏介绍。

不过,二者的相遇并不容易。与冰草杂交,虽然会提高小麦的抗病抗逆性,但也会对产量带来负效应。此外,两者亲缘关系较远,花期差异也很大。为了攻克这一世界难题,张锦鹏的老师、中国农业科学院作物科学研究所研究员李立会带领团队开始了一场漫长的探索。

在中原大地「豫」见未来农业

(下转第3版)

洋浦港2024年集装箱吞吐量首破200万标箱

1月11日在海南洋浦经济开发区拍摄的洋浦国际集装箱码头。

位于海南自贸港重点园区——洋浦经济开发区的洋浦港是我国西部陆海新通道和海南自贸港建设重要的国际航运枢纽。2024年,洋浦港集装箱吞吐量持续增长并创新高,首次突破200万标箱,同比增长约9.2%。这是洋浦港集装箱吞吐量继2020年突破100万标箱以来,首次突破200万标箱。

洋浦港兼具自贸港对外开放口岸与“二线口岸”功能,该封关项目包括综合查验平台、一体化前置拦截区、海岸边检业务技术用房、智能卡口等,建成后与匹配港口到2025年集装箱吞吐量达500万标箱的检验能力,并大幅提高口岸通关时效,降低物流成本。

新华社记者 蒲晓旭 摄



当前呼吸道疾病防治十大热点问答

新华社记者 李恒 董瑞丰

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何?得了流感怎么办?春运在即,医疗机构有哪些针对性准备?……针对当前公众关切的呼吸道疾病防治热点问题,国家卫生健康委12日举行新闻发布会,进行回应。

一问:呼吸道疾病就诊有没有“爆满”?

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示,监测显示,近期处于流感相对高发期,但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一年同期水平,未出现医疗资源紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师

徐保平介绍,该院门诊今冬没有出现病人超常增多的现象。近两个月,内科门诊就诊量与上一年同期相比明显减少,与2019年的水平一致。

二问:我国呼吸道传染病流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压

力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感病毒阳性率上升趋势已经减缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中下旬流感活动水平可能逐步下降。

三问:得了流感,什么情况应及时就医?

王丽萍表示,流感一般1到2周可以自愈,但如果出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐和腹泻等重症倾向,患者应及时就医。

此外,孕妇、儿童、老年人以及慢性基础性疾病患者属于高危人群,感染流感以后容易引发重症,应尽快就医治疗。(下转第3版)

提升履职能力 构建特色阵地

北京工会干部教育培训有了“施工图”

本报讯(记者韩志凯)北京市总工会近日制定下发了《北京市工会干部教育培训规划(2024—2028年)》(以下简称《规划》),工会干部教育培训有了“施工图”。

《规划》聚焦主题主线、关键少数、履职能力、基层一线、年轻干部、劳模工匠等六个方面,创新实施“凝心铸魂”“头雁领航”“行家里手”“强基固本”“薪火赓续”“匠心传承”六大行动,形成教育培训工作体系,全面提高工会干部现代化建设能力。

据悉,《规划》聚焦主题主线,实施“凝心铸魂”行动。把习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、习近平总书记对北京重要讲话精神,作为各级工会党组理论学

习中心组学习首要内容和党组织会议“第一议题”,各级工会干部培训院校的主课必修课、工会干部学习的中心内容。

《规划》聚焦履职能力,提出实施“行家里手”行动。立足新时代首都发展,开展科技创新、未来产业等专题培训。围绕工会职责使命,结合产业工人队伍建设改革、维权服务工作等方面要求,组织开展“工会业务大练兵”。着眼实战实效,加强与岗位职责相匹配的通识教育培训,推动不同层级工会干部“同堂共训”;紧贴业务需要、岗位类别和工作领域,选调与培训主题、内容关联度高的干部参训,推动“精准点训”。

《规划》提出,落实《北京市总工会委员会委

员任期履职管理办法(试行)》,安排市总工会委员参加宣传教育、权益维护、职工服务等工会业务专题培训。突出以赛促学、以赛促训、以赛促干,围绕集体协商、建会入会、民主管理等工会基本业务,在基层工会干部中开展岗位练兵、专业比武等竞赛活动,对基层工会干部进行实践能力培训。深入开展“送教到基层”,坚持“市级示范公益送教+立足基层需求普遍送教”相结合,面向区级以上工会、非公企业已建或新建工会组织,特别是新业态形态劳动者群体等重点领域、区域和人群开展公益送教项目,满足基层工会教育培训需求。

在聚焦劳模工匠实施的“匠心传承”行动

中,规划提出构建“工”字特色培训阵地,依托市总工会实践教学基地,组织开展红色工运“沉浸式”教学。推动建立京津冀工会干部教育培训联盟,深化京津冀工会干部院校交流合作。用好“首都工匠学院”培训资源,依托“1+40+N”首都工匠学院体系,培养大国工匠、北京大工匠、高技能人才由“匠”到“师”,组织工会干部参加工匠学院教育培训。发挥各产业工会作用,通过“劳模工匠助企行”、各类劳动和技能竞赛,深入调研了解企业需求。组织工会干部深入学习贯彻《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》,教育引导工会干部积极推动“产改”工作走深走实。



心理服务暖童心

1月11日,在西藏自治区定日县曲洛乡措昂村的受灾群众安置点,中国科学院心理研究所应急心理救援队的专家谭惜仁组织孩子们画画。在这里,谭惜仁等专家为孩子们进行心理疏导。

新华社记者 沈铂韩 摄